



GAZETA POPORULUI

Foaie politică-culturală

Intemeietori: Dr. N. Bălan, Dr. I. Broșu, și Dr. Silviu Dragomir.

Abonamentul:
Pe un an . . . 32 Cor. în vechiul regat 20 Lei
Pe o jum. de an 16 Cor. " " " 10 Lei
Pe 3 luni . . . 10 Cor. " " " 6 Lei
Abonamentele să se trimită la adresa:
GAZETA POPORULUI, Sibiu.

Adresa noastră e:
„GAZETA POPORULUI”
Sibiu, Strada Urezului Nr. 41.
Apare în fiecare Duminică.

Insertiuni și anunțuri se primesc la
Administrația gazetel.
Un șir cu litere mărunte întâia-oraș 1 cor.
a doua și a treia-oraș 80 fileri.

Biruința dreptății.

Ungurii ne-au atacat din nou. Dar furia lor și nădejile ce și-le puneau în reușita atacului, s'au înecat în sânge și valurile murdare ale Tisei.

Rău a mai ajuns și neamul acesta. El varsă sânge mereu, întocmai ca și când i-ar prisosi jocul acesta dător de viață și oamenii s'ar spori așa ca ciupercile după ploaie. Și-apoi mai înțeleg și eu să mori pentru un ideal frumos, pentru un scop mareț, pentru o țintă strălucitoare. Dar unгурul s'a lăsat pradă jidovului și-acesta îl poartă de căpăstru, ori unde-i place, ca pe o vită. Căci ce este **Khun Bela**, ce este **Samueli**, ce sunt ceilalți toți decât porodițe din neamul lui Iuda, cari și-au schimbat numele pe ungrurie, pentruca să amăgească poporul? Insa noi trebuie să fim mai isteți și să pricepem ce se ascunde sub umbra pericunilor. Ungurii tainuți sub sarica bolșevismului, — care precum spun ei ar avea menirea să facă dreptate lumii și să împartă și să jefuiască toate bunurile omului, — voiesc să-și ascundă gândurile lor cele vechi și să ne prindă din nou în ghiarele stăpânirii lor.

Vin răniții.

I-am văzut la gară, pe ulițele Sibiiului, lungiți în paturile de pânză așezate într'un vagon separat, legat de tramvaiul electric. Sosesc în fiecare zi. Unii cu mâinile legate, alții în cărji cu picioarele îndoite, și mulți înfășurați la cap cu bucăți de pânză albă, prin cari sângele cald se scurge încet și nsemnează pete roșii, aprinse ca și inimile lor de viteji fără asemănare. Ei sunt mândria, avutul nostru cel mai scump și străjerii neadormiți ai tihnei și siguranței acelor cari n'au cunoscut furia și spaima ciocnirilor sângeroase pe câmpurile de luptă. Cu semnele împlinirii datoriei înscrise pe fruntea, pe brațul, pe piciorul lor, ei se întorc încărcăți de glorie și de răni, din uriașele lupte purtate împotriva vrăjmașului necruțător, care cu o îndârjire sălbatică s'a napustit peste Tisa, pentru de a prinde din nou în ghiarele sale prada care a scăpat-o pentru totdeauna.

Vin răniții! . . .

Asta-i tot ce vreau!

Și din pricina aceasta ne-au lovit acum din nou pentru cea din urmă oară la apele Tisei. Dar le-am venit de hac și le-au venit mai cu seamă neîmplânzității și neînfricării **Olteni** și **Moldoveni**, dorobanți și vânători, cari dupăce au îndurat cele mai aprige atacuri ungrești, s'au pus pe urmele lor. Și-avem toată nădejdea, că de-astădată nu le mai poate ajuta nici Satana cu coarnele lui, necum Antanta.

Mulțumită vitejiei fără de pereche a ostașului de peste Carpați, putem să ne sfătuim în tihnă la masa verde, în ședințele marelui **Sfat Național**, punând la cale marea reformă a alegerii de deputați și împărțirii pământului pe seama piugarilor noștri. Soldatul român ar merita pentru lucrul acesta să-i sărutăm mâinile și picioarele. Cu evlavie și respect adânc să ne descoperim capetele și să strigăm din adâncul inimilor noastre:

Trăiască dorobanțul și vânătorul regelui Ferdinand, care ne apăra moșia, tihna și tot ce-avem mai scump, adevărat limba și legea noastră strămoșească!

Ei ne aduc vestea biruinții fulgerătoare și-a luptelor câștigate, și ochii lor mândri și încrezători, în fundul cărora arde flacăra iubirii de patrie, scilipse de frumusețea faptelor vitejești, săvârșite în fața dușmanului. Dar ei ne aduc pe de altă parte și nile, suferințele și chinurile lor! Și acestea grăiesc mai limpede și mai puternic decât orice cuvinte, fie cât de măiestre. Ele spun astfel: v'ați gândit și la noi? Știți cât sunt de dureroase aceste tăieturi adânci în carne, pe cari le-a sfredelit glonțul? Ați simțit și voi vre-odată setea aceea ucigătoare, care ne arde buzele și pieptul, și durerile ce ne sfășie inimile? Ei bine, dacă ne-ați priceput suferințele, pentruce ne lăsați așa de parasiți și de singuri, ca pe niște lapădături ale oamenilor? Pentru-ce nu ieșiți să ne întâmpinați la sosirea noastră și să ne spuneți un cuvânt de îmbărbătare, care ne-ar mai putea înbuna și ne-ar mai alina durerea?

Așa grăiesc răniții . . .

M'am înfiorat de nepăsarea care stăpânește între cei de-acasă, în fața

acestor viteji, ce și-au vărsat sângele pentru binele și fericirea patriei și-a neamului. Este o rușine fără pereche ce se 'ntâmplă zi de zi. Sosesc răniții falnici, cari au zdrobit armatele lui Khun Bela, și nu se află nimeni, care să le iasă înainte, la gară, cu o bucată de pâine albă, cu o țigaretă, cu un pahar de vin, cu o simplă floare, cu un cuvânt bun. Ei cari ar merita toate pâinile și toate frizelele și toate prăjiturile și toate vinurile din Sibiu, cari potolesc foamea atâtor guri flămânde ce n'au alt merit decât acela că mănâncă, beau și flecăresc.

Treziți-vă!

În cea mai mare grabă să se alcătuiască un comitet pentru ocrotirea răniților, și scoatatoarea doamnelor noastre este chemată în primul rând să înceapă această binefacere. Este vorba acum de cei mai scumpi ai noștri, și toată întârzierea este crima cea mai grozavă față de aceia, cari și-au jertfit sângele pentru tihna celor de-acasă.

Impotriva celorce răspândesc știri.

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25.

1. Vor fi considerați ca vrednici de pedeapsă:

a) acei cari, fără rea credință, prin locuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, răspândi ori tâlmăci în orice chip știri, fie adevărate, fie din gând, sau păreri cu privire la operațiunile de războiu, situația și aflarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această faptă se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a se spiona, sau trada, să aplică pedepsele provăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Aviz!

Rugăm pe toți abonații restanțieri să ne trimită fără amânare abonamentul, ca să nu fim siliți să le oprim foaia.

Adunarea Marelui Sfat Național.

Marți în 29 Iulie st. n. 1919 s'a deschis cea dintâi ședință a Marelui Sfat Național, pe care am vestit-o în numărul trecut al gazetei noastre. Pentru informarea cetitorilor despre mersul ședințelor, dăm precum urmează, amănuntele mai de seamă:

Slujbă în cele două biserici.

La oarele 8 a. m. înainte de deschiderea Marelui Sfat s'a făcut slujbă la biserica gr. cat. din Sibiu, slujind S. S. Episcopul Gherlei, Iuliu Hossu, asistat de canonicii Dr. I. Marcu, Dr. Domide, de protopopii N. Togan și V. Florian, și de diaconii Emil Pop protopop și Dr. Grigore Pop. La serviciul divin au luat parte membrii Consiliului Dirigent, în frunte cu dl. I. Maniu precum și membri de ai Marelui Sfat.

La oarele 9 s'a slujit în Catedrala română ortodoxă un serviciu divin împreună cu chemarea Duhului Sfânt, slujind S. S. Episcopul Aradului I. Papp, asistat de asesorii consistoriali M. Voileanu, N. Ivan, și Dr. Gh. Proca, ca diaconi au slujit Dr. Octavian Costea și Dr. Gh. Comșa.

Au luat parte membri Consiliului Dirigent și membri ai Marelui Sfat.

Deschiderea ședinței a doua a marelui Sfat.

Apoi s'a deschis în sala prefecturii din localitate a doua ședință a Marelui Sfat Național întâia fiind aceea care s'a ținut la Alba-Iulia. Banca ministerială era ocupată de membrii Consiliului Dirigent și de dnii miniștri Vasile Goldiș și Șt. C. Pop.

Ședința s'a deschis la ora 10 jumăt. de cătră dl Teodor Mihali, vicepreședintele Sfatului Național. Biroul Sfatului este completat cu dnii Mihai Popovici, Silviu Dragomir și Dr. Ionel Pop, secretarii Marelui Sfat.

Dl președinte Mihali deschide desbaterele printr'o cuvântare pe care o vom publica în cuprinsul ziarului. Atât când s'a pronunțat numele Regelui și a Reginei cât și a armatei române, cei de față au aplaudat în picioare, timp îndelungat, Dsa declară deschisă a II-a ședință a M. Sf. N.

Dl Mihai Popovici dă celire telegramelor pe cari le publicăm mai jos și care au fost primite cu vii aplause.

Dl Dr. I. Suciu, Șeful Resortului Organizării, propune ca, conform hotărârei dela Alba-Iulia, să se facă cooptări adecă întregire de membri noi până la 250. Dsa propune o comisiune compusă din 7 membri care se însărcinează cu alegerea de membri noi. Această comisiune este compusă din dnii Dr. V. Saftu, Dr. Isidor Marcu, Axente Banciu, Iuliu Groșoreanu, Ioan Moja, M. Groșoreanu și Victor Onișor.

Dl. T. Mihali propune ca desbaterele să fie făcute după regulamentul Camerei Deputaților din România. Adunarea primește.

Din cauză că nu au putut încă veni toți membri, ședința se amână până la ora 5 după amiază.

Telegramele trimise

Majestății Sale Regelui Ferdinand I.

Marele Sfat Național ales din adunarea neamului dela Alba-Iulia întrunit astăzi

pentru desbaterea reformei electorale și agrare ce va realiza, călăuzit de îndrumările civilizației și ale democrației, exprimă Majestății Sale Regelui Ferdinand, omagiile de respectuoasă supunere a poporului român din Ardeal, Banat și părțile ungurene.

Pământul desrobit și apărut de viteaza armată română sub înțeleapta și glorioasa conducere a Majestății Voasre, se consolidează astăzi într'o viață națională de Stat, clădită pe temelia trainică a energiilor populare descătușate. România întregită în hotarele ei firești, mergând înainte pe drumul muncii, cinstei și dreptății, va binecuvânta domnia aceluia, care a înțeles și ascultat voința nestrămutată a poporului Său, în zile de grea cumpănă.

Să trăiți Sire, pentru strălucirea viitoare a neamului românesc. Să trăiască Majestatea Sa Regina, Augusta Doamnă a tuturor Românilor. Să trăiască dinastia națională a României Mari.

Iuliu Maniu,

Președintele Consiliului Dirigent

*

Dlul prim-ministru I. C. Brătianu.

Marele Sfat Național ales în adunarea neamului dela Alba-Iulia, întrunit ca să desbată problemele de consolidare internă ale Ardealului, Banatului și părților ungurene, unite din voința liberă sub sceptra Regatului român, exprimă guvernului M. Sale Regelui Ferdinand, al cărui președinte sunteți, recunoștința poporului românesc pentru munca desfășurată în opera de desrobire. Reprezentanții românismului liberat și chemat la viață constituțională nu vor uita niciodată vrednicia tuturor oamenilor politici ai României de ieri, cari înțelegând rostul vremilor și urmând sentimentul unanim al Țării, au contribuit la gloriosul războiu, declarat monarhiei austro-ungare, îndeplinind astfel prin sacrificiul soldatului român unirea politică a neamului. Marele Sfat Național chemat astăzi să realizeze din programul de muncă ce și-a impus, reforma electorală și agrară, în sensul principilor de civilizație și sănătoasă democrație. Vă asigură de neștirbita sa alipire cătră patrie, pentru a cărei întărire națională nu va cruța nici o jertfă.

Iuliu Maniu,

Președintele Consiliului Dirigent.

*

Dlul General Constantin Prezan, șeful Marelui Sfat Major.

Marele Sfat Național al Transilvaniei, Banatului și părților ungurene, ales din adunarea neamului dela Alba-Iulia, întrunit astăzi aduce prin Dvoastră, Domnule General, prinosul său de înaltă recunoștință, glorioasei și nebirușitei armate a neamului românesc. Vitejia străbună, reinviată de eroii dela Oituz, Mărăști și Mărășești, scrie astăzi cu sânge pe malurile Tisei, pagini de strălucire nouă pentru istoria românismului. Desrobitori și desrobiți, luptând alături, soldații neamului smulg admirația lumii, frâng rândurile vrășmașilor și clădesc cu brațele lor de fier, temelia trainică a României unite.

Binecuvântarea lui Dumnezeu și mulțumirea tuturor Românilor îi însoțește în drumul lor de izbândă.

Iuliu Maniu,

Președintele Consiliului Dirigent.

*

Dlul ministru Dr. Iancu Nistor.

Cernăuți.

Marele Sfat Național al Transilvaniei, Banatului și părților ungurene, ales în adunarea neamului dela Alba-Iulia, întrunit astăzi, trimite salutul său frățesc Bucovinei lui Ștefan cel mare, alipite la patria unită. Descătușăți împreună de sub apăsarea prăbușitei monarhii austro-ungare, întemeiați pe vârtușile poporului nostru, călăuziți de cinste și de dreptate, în spirit național și democratic, prin armonica conlucrare a tuturor celor buni, vom contribui împreună prin muncă și iubire la opera de consolidare internă a României, merită să și îndeplinească misiunea de civilizație și progres.

Iuliu Maniu,

președintele Consiliului Dirigent.

*

Dlul Ministru Ciugureanu

Chișinău.

În ziua cea mai mare în care armatele românești se încoronează cu instituțiuni de stat, cari asigură pe veci dominațiunea românilor pe plaiurile desrobite, când marele sfat se întrunește pentru prima dată, să îndrume viața noastră socială și politică pe calea cea largă a democrației moderne, întindem mâna de frați Basarabiei eliberate.

Uniți pe vecie cu vechiul Regat, credincioșilor Marelui nostru Rege și drapelului țării, vom clădi prin muncă, jertfă, vitejie și iubire pentru totdeauna temeliile puternice ale patriei unite și nedreptățite.

Iuliu Maniu,

președintele Consiliului Dirigent.

Cum au atacat Ungurii la Tisa?

Corespondentul gazetei „Renașterea Română” publică o dare de seamă mai lungă despre ultimele lupte dela Tisa și felul cum au atacat Ungurii. Reproducem umătoarele:

Folosindu-se de armistițiul cu Ceho-slovacii și bazându-se pe însuflețirea nouilor trupe, ungurii bolșevici trecură Tisa la Szolnok, formând un puternic cap de pod în fața năvlei lor, pușinele trupe românești din acea regiune se retrag, fapt care dă și mai mult curaj năvălitorilor. Ei trec apoi Tisa și în sectorul Tokaj-Rakamaz, unde iarăși slabele noastre forțe trebuie să se retragă.

Imprejurările devin tot mai îngrijitoare. Ungurii înaintau în două coloane, având ca obiectiv Karczagul. În fața acestei stări de lucruri se formează grupul de manevră compus din oțteni, moldoveni și cavalerie. Diviziile acestui grup sunt puse sub comanda generalului Moșoiu, având ca șef de stat major pe dl colonel A. Negulescu.

Se lucrează cu mare grabă la planul de luptă care are multe asemănări cu acela al luptelor dela Neajlov. Cum ungurii înaintau în două mari coloane, planul este ca printr'o îndrăsneală manevră, armata română să cadă în spatele bolșevicilor, făcându-le imposibilă retragerea.

Luptele se dau îndârjire în zilele de 24, 25, și 26 Iulie. La început nu se știa de partea cui va fi izbânda. Generalul cu șeful său de stat major stau zi și noapte pe front. La 24 vine știrea dureroasă a morții bravului colonel *Tomoroveanu*. Un val de tristețe copleșește inimile. Telefoanele zuruesc neconținut, stafetele aleargă fără de repaos. Știrile nu sunt din cele îmbucurătoare. Ungurii se împotrivesc cu disperare la Kisujszalás. În gară sosesc rănii. Este o enervare de nedescris.

Este în joc cinstea și numele neamului. Trebuie să învingem. Și generalul cu șeful său aleargă dela o unitate la alta, corectând acțiunea în curs și încurajând pe luptători.

În noaptea de 24 știrile sunt mai pline de nădejde. La 25, dimineața oltenii din Gorj intră biruitori în Kisujszálás, împreună cu divizia generalului Marcel Olteanu. Răsufământ liniștii. Obstacolul principal este trecut. Planul atâta de îndrăzneț a reușit, și după cât se spune n'avem pierderi.

De acum încolo lupta se desfășoară plină de succese, cari iau pentru unguri proporția unui adevărat dezastru (nenorociri.)

Bolșevicii fug urmăriți de cavaleria generalului Davidoglu. La 26 primim știrea că nici cavaleria nu i poate ajunge, atâta groază a intrat în ei. Aruncă armele, părăsesc munițiile și lasă câmpul de luptă, îndreptându-se spre Tisa. Dar retragerea le este tăiată. Ei se aruncă în valurile râului, sau se predau, sau, încercând o zadarnică împotrivire, cad sub lovitură năpraznică a dorobanșului și a roșiorului.

În aceeași zi, la 26 Iulie, au sosit la

Dobrișin primul transport de prizonieri. Sunt o amestecătură din toate neamurile. Desculți jupeliți și cu spaima morții în față. Sunt lucrători luați din fabrici și trimiși cu deasila în luptă, sunt foștii prizonieri ruși, sunt Nemți și tot felul de dezertori din alte armate.

Populația ungurească din Dobrișin îi privește cu ură și cu satisfacție. Nu lipsesc cuvintele cele mai grele la adresa lor. Și acestea sunt explicate prin teroarea pe care armata roșie a întrebuițat-o în vremea cât a fost stăpână pe situație.

De observat este că populația maghiară din satele amenințate de invazia bolșevică a dat tot ajutorul armatei române. Fiul unui primar împreună cu alți fruntași s'au înfățișat de bună voie la comandantul trupelor de operație, cerând să fie lăsați să lucreze la șanțurile de întărire.

La 27 Iulie a sosit știrea despre ocuparea Szolnokului. Trupele noastre înaintază. Alte trupe sosesc, mâinate de același avânt, de aceeași dragoste de țară și dor de biruință.

Și, cum trec în trenurile împodobite cu verdețuri, cu brad din pădurile Moldovei nebiruite, auzi din pepturile lor același strigăt de biruință și de încredere: La Budapesta, la Budapesta!

Suveranii noștri la Oradea-Mare.

MM. LL. Regele și Regina au plecat în seara de 29 la ora 10^{1/2} prin halta Cotroceni la Oradea-Mare.

Primirea trupelor române în Bănat.

Trupele românești, cari pătrund în Bănat, sunt salutate pretutindeni de populațiune cu nespusă bucurie. În Caransebeș armata română a fost întâmpinată cu un entuziast discurs al Episcopului Miron Cristea.

Ungurii aruncați dincolo de Tisa.

Comunicat oficial
din 27 Iulie 1919.

1. Frontul de Ost: Nimic important de însemnat.

2. Frontul de Vest: După lupte crâncene inamicul a fost asvârlit de pretutindeni peste Tisa. El se retrage în debandă, urmărit de aproape de trupele noastre.

Marele Cartier General.

Lauda vitejiei ostasului român.

Generalul Mardarescu, comandantul suprem al trupelor române din Transilvania, din prilejul biruinței strălucite asupra armatelor lui Khun Bela la Tisa, a trimis Maj. 2. Regelui următoarea telegramă:

Majestății Sale Regelui!

Trupele noastre cari vegheau pe țărmul stâng al Tisei au fost atacate de inamic pe tot frontul, în dimineața zilei de 20 Iulie 1919.

Vrăjmașul fiind bine înarmat, a reușit să împingă perdeaua noastră de acoperire pe toată întinderea frontului, să eșecute o trecere în masă în regiunea Solnoc și să înainteze în direcțiunea Solnoc Debreșin-Oradia mare pe o adâncime de circa 50 km.

Dușmanul fiind însă pretutindeni manevrat energic și la timp, după lupte crâncene și neîntrerupte de 7 zile, bravele noastre trupe au reușit să-l arunce pe dreapta Tisei, în tot lungul frontului, în complectă debandadă.

Mândre, că au putut să-și îndeplinească încă odată datoria față de neam, țară și tron, bravele trupe ale frontului de vest își îndreaptă gândurile cu dragoste și supunere către tron și într'un singur glas strigă:

Să trăiască M. S. Regele comandantul de căpetenie!

Să trăiască M. S. Regina, îngerul protegiitor al celor în suferință!

Să trăiască A. S. R. Principele moștenitor și toate vlăstarele dinastiei!

Comandamentul Trupelor din Transilvania
Generalul Mardarescu

Șeful de Stat Major
General Panaitescu.

Ordin de zi Nr. 53

din 27 Iulie 1919 st. n.

Strajă fiind pe țărmul stâng al Tisei, pentru a apăra vatra stămoșească și pentru a asigura viața, cinstea și avutul întregii populațiuni din regiunile ocupate de voi, fără deosebire de neam și de credință, inamicul trecând Tisa, s'a năpustit asupra noastră, atacându-vă furiș în tot lungul frontului.

După lupte crâncene și neîntrerupte de 7 zile, dușmanul lovindu-se de zidul

format de piepturile voastre de bravi, a fost zdrobit și aruncat peste Tisa în complectă debandadă.

Prin acest nou fapt strălucit de arme, falnicile divizii românești au făcut dovadă încă odată lumii întregi de întrecutele virtuți ostășești și neclintitul spirit de disciplină, cu care sunt înzestrate.

Credința, că prin sforțările făcute v'ați îndeplinit datoria sfântă față de neam, țară și tron, este cea mai desăvârșită ușurare pentru toate greutățile, prin care ați trecut.

Sunt neîntrecut de mulțumit și mândru, că m'am găsit în mijlocul vostru și v'am comandat într'o întreprindere atât de măreață.

Mulțumindu vă la fiecare în parte vă zic:

Sănătate și voie bună bravi ostași ai Armatei din Ardeal!

Comandantul Trupelor din Transilvania
General Mardărescu.

Șeful de Stat Major
General Panaitescu.

Situație politică.

Situația politică în zilele din urmă a început să se mai limpezească. Atacul trupelor lui Khun Bela, îndreptat în contra trupelor românești dela Tisa, a avut darul să deschidă ochii Antantei, să vadă primejdia și să-i pară rău de nedreptățile ce i le-a făcut României. Astfel un rezultat mare pe care l-a avut biruința trupelor noastre, este faptul, că comisia de 5 din Paris s'a hotărât să ne dea întreaga Bucovină, cu toate cererile Ucrainenilor de-a le lăsa și lor o parte. În chipul acesta situația ministrului Brătianu s'a mai îmbunătățit, și avem nădejdea că nu peste mult, vom putea vesti cetitorilor noștri însemnate schimbări în mersul politicei. Ca mâine trupele românești vor ajunge în preajma Budapestei și vor stinge acest focar ticălos de bolșevism și nedreptate.

Politica sașilor

Comunicatul Consiliului național sășesc.

În numărul trecut al Gazetei Poporului am scris că sașii, precum o spus d-l Vaida la Paris ar fi trimis o hârtie la conferința de pace, fără să spună nimic despre aceasta Românilor, în care cereau să li se lărgască drepturile în paguba noastră și să li-se înființeze pe seama lor un fel de stat în statul nostru. Faptul acesta a produs o mare amărăciune în mijlocul poporului românesc. În gazetele lor, sașii au spus că nu-i adevărată învinuirea ce li se aduce. Iar pentruca să aibă și mai mare credință, căpeteniile lor s'au înfățișat chiar în persoană la dl Iuliu Maniu.

Consiliul național sășesc a fost reprezentat cu prilejul acesta de domnii dr. A. Schuller, Rudolf Brandsch, dr. A. Polony și dr. H. O. Roth, cărora dl Maniu le-a răspuns, că Consiliul dirigent nu s'a îndoit nici un moment de dreptatea și sinceritatea politicei sășești.

De altfel Consiliul național sășesc a dat următorul comunicat:

Comitetul subsemnat al Consiliului național sășesc face următoarele declarații hotărâte, față de zvonul răspândit în timpul din urmă de zările românești, că poporul sas ar fi intervenit la Conferința de pace

Poporul sas și-a arătat dorințele și propunerile referitor la înfăptuirea drepturilor popoarelor garantate de adunarea națională dela Alba-Iulia — Politica poporului sas față de Consiliul dirigent și de poporul român a fost condusă dela început și totdeauna de cea mai desăvârșită sinceritate și loialitate. Protestăm deci energic în contra învinuirii unei politici de duplicitate.

Dr. A. Schuller, dr. R. Schuller,

dr. A. Polony, pr. H. O. Roth.

Noi luăm la cunoștință răspunsul sașilor și deocandată credem că este drept ce spun. Așteptăm însă să-și lămurească cuvintele și dl ministru Vaida, care i-a învinovățit pe sași.

Oaspe englez în Transilvania.

Sâmbăta trecută iarăși am avut feicirea de a saluta în mijlocul nostru niște oaspeți aliați. Dl Rathigan ministrul Angliei la București cu soția și cu domni Buxton și Boxhall au vizitat orașul nostru având scopul de a vizita toate centrele Ardealului. Sâmbăta după amiază au cercetat frumoasa comună Săliște unde li s'a făcut o primire însoțită din partea populației.

Părintele protopop Dr. Ioan Lupaș, ca fiu al acestei comune i-a binevențat pe oaspeții aleși.

În cuvinte frumoase a arătat strănsle legături dintre noi și Statul britanic, dela care noi așteptăm mult. Scopul nostru a Ardelinilor este de a ne apropia cât mai strâns de marele imperiu.

Îi răspunde dl Rathigan arătându-și bucuria că a putut cunoaște un popor cu obiceiuri și port atât de frumoase.

Se bucură mai ales că poate cunoaște pe acest popor liberat de sub jugul strein acum, când armata română scrie o nouă pagină de glorie în istoria neamului românesc.

Făgăduiește apoi că va raporta adevărul țării sale despre simțămintele ce însuflețesc poporul din Ardeal și se va nizu din răspuse la întărirea cât mai strânsă a legăturilor acestui popor cu Britania.

După aceea oaspeții s'au întors la Ocna-Sibiului.

Duminecă dimineață oaspeții au plecat la Cluj.

Obrăsnicia unei fete de sas.

În ziua de 22 Iulie a fost înmormântat sublocotenentul erou Ioan Șerban, din reg. 10 Vânători, originar din Brăila. Răposatul fusese greu rănit în Aprilie în marile lupte cu Ungurii, la Ciucea. Deatunci și până deunăzi s'a chinuit în spitalul comunei noastre.

Doctorii ardeleni și sași i au dat toate îngrijirile ca să scape cu viață pe acest viteaz ofițer care dela gurile Dunării venise să scape pe frații săi rămași dincolo de linia demarcațională.

Înmormântarea a luat chipul unei mari sărbători naționale adunându se la un loc tot ce orașul nostru are mai bun la inimă.

Dar, spre mirarea tuturor, în drum spre cimitir, s'a petrecut un fapt care nu se poate socoti de fapta unui om cuminte.

Când a trecut lumea, D-ra Dahinten, de origine sasă, a stat la fereastra unei case fumând și văzând că publicul nu ia în samă scopul ei de a-și bate joc, a început a râde atât de tare, încât tot publicul s'a oprit în loc.

A fost apoi chemată la comenduire și s'a luat proces verbal care au fost înaintat Curții Marțiale.

Așa ne-a fost turburat nouă duhul de evlavie cu care am petrecut pe un viteaz din vechiul regat; dar mângâierea ne este că a fost turburată de un strein, a cărui pedeapsă așteptăm să se producă. (Patria)

Stampilarea coroanelor.

Un nou termen pentru stampilare.

Pentru stampilarea bancnotelor de 10, 20, 50, 100, 1000 și 10.000 coroane, din emisiunea Băncii Austro-Ungare, rămase nestampilate, se fixează un nou termen de stampilare, care va dura din 28 Iulie până inclusive 28 August 1919.

În decursul acestui nou și ultim termen, bancnotele de coroane vor putea fi prezentate

numai la băncile din sediile, în care au funcționat Comisiunile județene de ștampilare. Aceste bănci sunt obligate să primească și după putință să le schimbe imediat în bancnote stampilate.

La primirea bancnotelor, băncile au să urmeze întocmai cum au urmat în decursul primului termen dintre 10 Iunie până 18 Iulie. Primirea au să o facă pe baza de borderouri, pe cari au a le cuprinde în jurnale, construite în două exemplare. Ca taxă de ștampilare au să perceapă însă 2 procente.

Bancnotele nestampilate, adunate de bănci se vor transmite, împreună cu un exemplar din jurnal la locul central de colectare și ștampilare: Societatea de asigurări „România“ (fost Banca generală de asigurare) din Sibiu, strada Baier Nr. 1, de unde vor primi bancnotele stampilate în regulă.

AVIZI

Imprumutul Național 5% din 1919

Primul cupon (August 1919) al bonurilor de tezaur emise prin Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor pentru Imprumutul Național 5 proc. din 1919 se va plări prin locurile de subscripțiune deodată cu distribuirea titlilor. Pentru luarea acestora în primire, locurile de subscripțiune sunt îndatorate a se prezenta prin plenipotențiații lor la serviciul Imprumutului Național din Resortul Finanțelor (Sibiu, școla de cadeți, parter No 10) începând din 1 August n. a. c., iar publicul își va lua titlul în primire dela locurile de subscripțiune, primindu-și totodată și răscumpărarea primului cupon, în schimbul certificatului interimal, care va trebui remis prin locurile de subscripțiune la resortul finanțelor.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor.
Dr. A. Vlad.

RĂVAȘUL SĂPTĂMÂNII

Sibiu 3 August 1919.

Ministrul Braniște arestat. Ziarul „Banatul“ din Lugoj aduce știrea că Sârbii din Timișoara au arestat pe împuternicitul Consiliului Dirigent Dr. Valeriu Braniște iar după 2 ore l-au pus în libertate.

Statua lui Aurel Vlaicu. La Iași s'a adunat pentru ridicarea unei statui aviatorului Aurel Vlaicu suma de 32 mii lei. Comitetul executiv însărcinat cu această afacere a făcut comanda sa unui sculptor din Paris.

† Dr. Ioan Ivan. Avocat și notar public în Sibiu, a încetat din viață luni, în 27 Iulie a. c., jelit de nemângâiața sa viață și de o numeroasă familie. În mormântul său regretatului bărbat s'a făcut în Sibiu înmormântarea în 23 I. c. la ora 5 din capelele din Miercuri central. Trimitem îndurerată la cimiterul nostru de rău pentru pierderea familiei părerile soț și tată.

Maril nostru scriitori. Al. Vlațuță și S. Al. Brătescu Voinești, directorii Ziarului „Dacia“ au fost decorați de guvernul francez cu Legiunea de onoare, adică cu cea mai mare decorație pe care obișnuiește s'o dea țării Franța.

Taxele de poștă și telegraf s'au urcat cu 100 procente. Primim dela șeful poștei noua tarifă postală arătând publicului următoarea schimbare de tarif: Pe o carte postală sau ilustrată, se pune de-aici înainte 20 fil. Pe o epistolă până la 20 grame 30 fil., dela 20 grame în sus încă 10 fil. Taxa pentru epistole recomandate 50 fil. Epistolele expresse sunt oprite. Taxa de telefon și pentru jurnale este neschimbată. Telegrammele un cuvânt 16 fil., minimum 2 cor. Telegrammele urgente 48 fil., minimum 6 cor. Pentru timbrare se pot întrebuița și timbre din vechiul regat român, socotind valoarea du-

blu, Tarifele noi sunt obligatoare atât pentru vechiul regat român, cât și pentru tot teritoriul ocupat de armata română.

Coroana sfântului Ștefan la licitație. Coroana ungară a sf. Ștefan cu care s'a încoronat în decurs de o mie de ani fiecare rege ungar, a fost oferită spre vânzare unui negustor de vechituri. Comisarul ungar al poporului a declarat, că în caz, că s'ar putea căpăta pe ea 100.000 franci s'ar îngădui să fie pusă la licitație.

Alegere de protopop la Câmpeni. Corespondentul gazetei noastre ne trimite un raport mai lung despre alegerea de protopop la Câmpeni. Iată ce spune dânsul între altele:

În 27 Iunie (10 Iulie) a. c., s'a ținut în Câmpeni sinodul protopopesesc pentru întregirea scaunului protopopesesc devenit liber în 1916, prin moartea protopresbiterului de vrednică aducere aminte Romul Furdai. La concursul publicat și-a dat rugărilor trei candidați, între cari doi în ziua alegerii și-au retras petițiile de concurs. Astfel a rămas un singur concurent, parohul Petru Roșca din Uioara de Murăș. Cu toate acestea comitetul protopresbiterial cu majoritate de voturi a statorit lista de candidare cu singurul concurent, rugând sinodul electoral să înfătuiească alegerea cu acest candidat. Sinodul protopopesesc luând cu aprobare la cunoștință hotărârea comitetului, a parces la alegere, al cărei rezultat a fost, că toți membrii prezenți, adică 36, au votat cu biletele secrete pentru concurentul Petru Roșca.

Actul alegerii a fost condus din partea dlui asesor consistorial Lazar Triteanu și a decurs în ordine cea mai bună.

Tălmăcirea ordonanței generalului Domășnianu. Am publicat în numărul trecut al gazetei ordonanța generalului Domășnianu despre conscrierea cailor și-a altor obiecte ce se pot recvira. Ținem să tălmăcim lucrul în înțelesul acela, spre liniștirea oamenilor că în această publicațiune, este vorba numai de o conscriere și nu de o recvirare a vitelor, cailor, căruțelor, hamurilor, ș. a., pe care conscriere armata noastră face numai ca să știe ce avem în țară în cazul când ar fi lipsă de o mobilizare. Oamenii și încrederea, că nu-i vorbă de o bunăvoință crurile și vitele conscrierilor să și ducă luștatate pentru viitor, se, ci numai de o conscriere și avem credința în pacea se apropie acum nu ne vorbă de o recvirare a vitelor de fapt mai năcăji de-acum înainte.

Liceul din Orăștie. Se aduce la cunoștința părinților cari voiesc a și înscrie băieții la Liceul român „Aurel Vlaicu“ din Orăștie, că înscrierile în toate opt clasele se vor face din 1—15 August a.c. în edificiul fostei școli civile de fete de stat etagiul I în cancelaria directorială.

Ungurii din Seghedin. Guvernul ungar din Seghedin cel potrivit guvernului din Pesta, prin reprezentantul său dr. Varjassy, fost prefect al Aradului, s'a adresat guvernului român cu dorința de a intra în învoială pentru prelucrarea administrației în ținuturile Tisei la cazul că trupele noastre s'ar retrage din acele părți. Guvernul român i a dat îndrumarea să se adreseze dlui Iuliu Maniu.

Pentru văduvele de războiu. Dumineca trecută s'a ținut la București o întrunire a văduvelor de războiu din întreaga țară. S'a alcătuit un memoriu care va fi înaintat guvernului român și Suveranului, cerându-se îmbunătățirea ajutoarelor de cari se bucură văduvele ofițerilor și soldaților.

Jidovii în drum spre Ierusalim. Societatea jidovilor din America vestește că 2 milioane de ovrei din toate părțile lumii vor pleca în Palestina. Numai din Rusia se așteaptă un milion.

Moartea unui sas bogat. La Braşov a murit Carol Czell, cunoscutul proprietar al fabricii de bere „Luther” din Bucureşti şi a mare proprietar în Ardeal. Pe urma lui a rămas o avere de peste 100 de milioane lei.

Barbarie germană. Căpitanul francez Jobin a sosit la Craiova pentru a vizita fabricile şi casele pustiite de germani şi a lua informaţiuni drepte asupra faptelor urâte săvârşite de autorităţile germane în timpul ocupaţiei. Căpitanul francez a vizitat celulele întunecoase ale puşcării centrale în cari au fost aruncaţi din ordinul ofiţerilor germani multime de civili şi militari români şi a cerut să i se facă o iconă, cu numele tuturor acelor ofiţeri, cari au chinuit populaţia românească, spre a fi daţi judecaţii.

Carli generali nemţi vor fi pedepsiţi! Iată lista generalilor cari vor fi judecaţi:

Prinţul Ruprecht al Bavariei, pentru transport de oameni din Lille, Roubaix, Tourcoing şi alte localităţi, Mackensen pentru furt, incendii şi execuţii în România. Generalul Bülow, pentru incendiarea Andenne-ului şi 100 prizonieri împuşcaţi. Baroni de Lencken, pentru asasinarea lui Miss Cavell şi Căpitanul Truatt.

Amiralul de Cabelle, răspunzător pentru crimele săvârşite de submarine; locotenentul Wernher, comandantii Valentiner şi Forstner, pentru scufundare de vapoare-spitale; von Manteuffill, pentru apărinderea oraşului Louvain, comandantul de Bülow, pentru nimicirea oraşului Aerschat şi omorârea celor 150 prizonieri.

Tunuri din vremea lui Napoleon. Tunurile prin glasul cărora parizienii au vestit zilele trecute sărbătoarea păcii, au fost tunuri germane luate de armatele lui Napoleon înainte de asta ca peste 100 de ani. Aceste tunuri în număr de 12 au împodobit curtea bisericii invalizilor, iar poporul le numeşte: cei doisprezece apostoli. Azi aceşti doisprezece apostoli de bronz s'au ridicat iarăşi glasul pentru ca să vestească lumii un timp nou.

Mareşalul Foch despre credinţă. Într-un discurs dat la lupta din Iulie 1918, care a pus capăt războiului, generalul Foch a declarat unui redactor de la gazeta „Matin”:

Lupta dela 18 Iulie n'a fost de cât un început: începutul unei bune lucrări. Când avea să vie sfârşitul? Nu ştiim. Dar ştiim care va fi acest sfârşit. Căci îndoială în această privinţă n'am avut nici o zi, nici un ceas. La război pierde cel care se îndoieşte. Nu trebuie să te îndoieşti nici odată.

Pentru cei muşcaţi de câni turbaţi. La Cluj sosesc necontenit bolnavi muşcaţi de câni turbaţi. Publicul e înştiinţat că în Cluj nu se află un institut de vaccinare în contra turbării. Autorităţile publice să binevoiască deci a trimite astfel de bolnavi, nu la Cluj, ci la Bucureşti, şi încă cu cea mai mare grabă, pentru că întârzierea izvoară din zadarnica călătorie la Cluj poate să primejduiască reuşita vaccinării şi viaţa bolnavului.

Icone nevrednice. Cetim în „Patria”: Un om ne-a adus astăzi la redacţie o iconă de care spune că se găsesc prin multe case din satele noastre. E un „Emlékkep” 1914-1916, cu poriretele foştilor împăraţi Wilhelm şi Carol, al sultanului turcesc şi al fostului țar bulgăresc.

Ne vine cu greu să credem că țărani noştri mai şin în casele lor chipurile celor pomeniţi; dar dacă totuşi s'ar mai afla unii cari nu-şi dau seama de ceace fac, rugăm pe fruntaşii noştri dela sate, să-i lumineze.

Un culegător harnic

se caută pentru Tipografia „Carpații”. Înştiinţările sunt a se adresa la administraţia acelei tipografii, Sibiu, str. Orezului Nr. 41.

„Albina”, institut de credit şi economii, Sibiu.

PROSPECT.

În urma autorizării primite din partea adunării generale a acţionarilor institutului de credit şi de economii „Albina”, ţinută la 19 Maiu a. c. în Sibiu, subsemnatul Consiliu de administraţiune, deschide prin aceasta subscripţiune pentru o nouă emisiune de acţiuni, în scopul urcării capitalului societăţii dela Cor. 6.000.000 — la cel puţin Cor. 12.000.000 —.

Noua emisiune se face în următoarele condiţiuni:

1. Acţionarilor vechi li-se rezervă dreptul să opteze, cel mai târziu până la 15 Septembrie a. c., atâtea acţiuni nouă, câte acţiuni vechi posed, din emisiunile anterioare scrise pe numele lor.

Abateri dela condiţiunea, ca acţiunile vechi să fie înregistrate pe proprietarul actual, se admit numai erezilor, cari vor dovedi că proprietarul vechiu a răposat, că ei sunt îndreptăţiţi a moşteni acţiunile vechi înregistrate pe numele decedatului, şi că s'a pus la cale procedura de ereditare, dar nu s'a terminat. Aceasta excepţiune însă se poate admite numai până la termenul fixat pentru anunţarea acţiunilor. Astfel de acţiuni însă se vor libera îndreptăţiţilor numai după predarea judecătorească a eredităţii.

2. Cursul de emisiune pentru acţiunile optate de vechii acţionari respective de erezii lor, se stabileşte la suma de Cor. 270, din care Cor. 200 se vor trece la capitalul societăţii, iar Cor. 70 la fondurile de rezervă.

3. Pe lângă acţiunile optate conform pp. anterioare, se vor emite şi acţiuni pe cursul de Cor. 360, sumă din care Cor. 200 se vor adaoga la capitalul societăţii, iar Cor. 160 la fondurile de rezervă.

Astfel de acţiuni se vor vinde atât la vechii acţionari, cât şi la neacţionari. Cei dintâi au să anunţe odată cu acţiunile optate, conform p. 1. câte acţiuni voiesc să aibă pe cursul de Cor. 360. Cei de al doilea, deasemenea vor trebui să avizeze Consiliul de administraţiune, în scris, cel mai târziu însă până la 15 Septembrie a. c. câte acţiuni voiesc a semna pe acelaş curs.

4. Pe baza optărilor şi cererilor, ce se vor face, Consiliul de administraţiune va fixa suma până la care este a se urca capitalul societăţii. Consiliul îşi rezervă dreptul să primească numai acel număr de acţiuni pe cursul de Cor. 360, câte vor fi de lipsă pentru acoperirea capitalului la suma fixată.

5. Preţul acţiunilor se va vărsa, conform § lui 9 din statute, în cinci rate egale de câte 20% a valorii nominale, adică câte Cor. 40 de fiecare acţiune şi la termene de câte trei luni. Se observă însă că odată cu rata primă este a se achita şi diferenţa pe curs, ce trece peste valoarea nominală şi care face Cor. 70, respective Cor. 160 de acţiune. Astfel se va vărsa

prima	rată până la 15 Septembrie 1919
a doua	” ” ” ” Decembrie
a treia	” ” ” ” Martie 1920
a patra	” ” ” ” Iunie
a cincea	” ” ” ” Septembrie

Sumele vărsate în contul acţiunilor, pe cari Consiliul de administraţiune în sensul p. 4 din prospect nu le ar putea admite, se vor restitui fără dobânzi, subscripţilor.

6. Pentru ratele plătite la termenele stabilite, institutul bonifică o dobândă de 3%; din contră pentru cele întârziate socoteşte 6%. Faţă cu acţionarii, cari nu vor plăti ratele regulat, se vor aplica dispeziţiunile § lui 10 din statute.

7. Acţiunile, cari se vor achita total încă în cursul anului curent vor participa la dividenda anului 1920; celelalte numai la dividenda anului 1921.

8. Ca jocuri de subscripţiune şi vărsăminte se designează:

a) centrala filialelor şi agenturile institutului „Albina”;

b) băncile româneşti, membre la „Solidaritatea”;

c) „Banca Românească”, şi Banca Marmorosch, Blank şi Comp., Banca Agricolă şi Banca de scont, toate din Bucureşti

9. Cei ce voesc a participa la această emisiune au să se anunţe cu declaraţiia de pe contra pagină la vre unul din locurile de subscripţiune amintite în p. precedent, unde vor avea să facă şi primul vărsământ. Acţionarii vechi odată cu prezentarea declaraţiunii, au să prezinte şi acţiunile din emisiunile anterioare, spre a-şi dovedi dreptul de opţiune şi a se însemna pe ele clauzula de optare.

Sibiu, la 15 Iunie 1919.

Consiliul de administraţiune al „Albinei”, institut de credit şi de economii.

Schimbarea bancnotelor albe de K 200 şi K 25 în bancnote circulabile.

Subsemnatele institute financiare ne-am angajat să mijlocim schimbarea bancnotelor albe, provenite din emisiunea Băncii Austro-Ungare, dar excluse din circulaţie, de K 200 şi K 25, aflătoare pe teritoriile unite cu regatul român, în bancnote circulabile de K 1000, 100, 50, 20 şi 10.

Schimbarea se efectuează cu aprobarea şi sprijinul Consiliului Dirigent, cum şi cu al autorităţilor militare, cu grija impusă unui comerciant regulat.

Bancnotele, menite a fi schimbate, se pot prezenta dela 25 Iulie până inclusiv 2 August 1919, în cursul orelor normale de casă, la ori şi care din băncile de pe teritoriile unite cu regatul român, bănci, cari au a purcede în sensul instrucţiilor, ce li se vor da. Afară de aceasta, pentru cazuri motivate, se stabileşte şi un termen supletor dela 8 până inclusiv 9 August 1919, termen în care prezentarea bancnotelor însă poate avea loc exclusiv la locurile de colecturi principale, indicate mai jos.

Bancnotele, pe dosul cărora are a se indica numele prezentătorului, trebuiesc înaintate, aranjate după sume şi categorii, pe lângă borderouri, cari conţin seria şi numărul bancnotelor prezentate.

Borderoul conţine numele de familie şi de botez al prezentătorului, numărul bucăţilor, sumarea separată a diferitelor bancnote, suma finală, declaraţiia prezentătorului, prin care recunoaşte, că schimbarea se face pe rizicul său propriu, că bancnotele sunt proprietatea sa sau în caz de împuternicire declaraţiia, că aparţin altui român, a cărui nume, ocupaţiune şi domiciliul trebuiesc indicate în borderou.

Banca primitoare, liberează o recepisă de primire asupra bancnotelor prezentate, în schimbul căreia, în curs de câteva săptămâni, prezentatorul va primi bancnotele admise în circulaţiune, prevăzute cu stampilarea românească. Se pot prezenta pentru schimbare şi bancnote defectuoase şi deteriorate. Bancnotele falsificate şi acelea, cari nu sunt emise de Banca Austro-Ungară nu se admit spre schimbare, dacă însă din greşeală s'ar primi totuşi astfel de bancnote din partea vreunei bănci, acelea se vor restitui prezentătorilor.

Pentru apropierea tuturor cheltuielilor, împreună cu schimbarea şi cu celelalte lucrări necesare taxelor lucrurilor de schimbare şi colectare, a cheltuielilor de transport şi retransport, personale şi de mers la Viena şi înapoi, se va detrage dela suma bancnotelor prezentate în cursul primului termen de schimbare (25 Iulie 2 Aug) 2%, va să zică după fiecare bancnotă de K 200 suma de K 4.—şi după fiecare bancnotă de K 25.—suma de 50 fileri; în termenul supletor 2—9 August se vor detrage 3%.

Bancnotele capace de circulaţiune, redate din Viena, se vor stampila, în sensul

unei ordonanțe anterioare a Consiliului Dirigent, sub condițiile și pe lângă taxele fixate în ordonanță.

Locurile principale de colectare, cari vor primi, și în cursul perioadei supletorii bancnotele colectate de singuraticile bănci pentru schimbare, sunt următoarele:

Sibiu: „Albina“, institut de credit și de economii, „Bodenkreditanstalt“, „Hermannstädter allgemeine Sparkassa“, Filiala băncii „Pester Ungarische Commercialbank“.

Brașov: Filiala băncii „Ungarische Creditbank“, filiala băncii „Pester-Ungarische Commercialbank“, filiala „Albina“, „Kronstädter allgemeine Sparkassa“, „Nationalbank A. G.“, „Siebenbürgische Escomptbank A. G.“

Târgul-Murășului: Filiala „Albinei“, „Marosvásárhelyi takarékpénztár“, Agrár takarékpénztár.

Cluj: „Economul institut“, de credit și de economii, „Vatra“, institut de credit și de economii, „Comercialbank“, „Kolosvári takarékpénztár és hitelbank“.

Șimleul: „Silvania“, institut de credit și de economii, Filiala băncii „Középszolnokmezei szilágyi takarékpénztár szilágyosmlyói fiokja“, „Kraszna megyei tak egyesület“.

Baia-mare: „Aurora“, institut de credit și economii.

Oradea-mare: „Bihoreana“, institut de credit și de economii, Filiala băncii Ungarische Creditbank“, filiala băncii „Pester-Ung. Commercialbank“, Filiala băncii „Anglo-Oester. Bank“.

Sătmăru: „Szatmármegyei takarékpénztár“.

Arad: „Victoria“, institut de credit și economii, „Aradmegeyi tkptár“, „Aradi Polgári tkptár“, „Aradi Ipar és Népbank“, „Aradi első takarékpénztár“, Filiala băncii „Pester-Ung. Commercialbank“.

Orăștie: „Ardeleana“, institut de credit și economii.

Sigheșoara: „Tárnaveana“, institut de credit și economii, „Vereinigte Gewerbe-und Hypothekenbank A.-G.“

Lugoș: Filiala „Albina“.

Sighetul-Marmației: „Maramurașana“, institut de credit și economii, „Máramarosi takarékpénztár“.

„Albina“, institut de credit și de economii, Sibiu. 198 1—1

Bodenkreditanstalt în Sibiu.

Ungarische allgemeine Creditbank, Filiale La Oradea Mare și Brașov.

„Albina“, institut de credit și economii, Sibiu. Bodenkreditanstalt în Sibiu.

Filialele Oradea-Mare și Brașov ale băncii: Ungarische allgemeine Creditbank

Trenurile de baie Sibiu-Ocna (baie).

Direcțiunea băii anunță, că în tot timpul sezonului vor circula zilnic, afară de trenurile normale și anume de la Sibiu la Ocna: la oarele 6.20 a. m. și 5 p. m. de la Ocna la Sibiu: la oarele 11,09 a. m. și 9.28 p. m. încă următoarele trenuri de baie și anume: din Sibiu: la oarele 8.20 a. m. 2 și 4.02 p. m. din Ocna: la oarele 12 a. m. 3 și 7.30 p. m.

De vânzare

O garnitură de imblătit cu motor de benzină de trei puteri a se adresa la Emil Lungu, Rășinar. 200 1—1

Un băiat

cu școală românească se primește ca elev la tipografia „Carpații“ a „Gazetei Poporului“, strada Urezului Nr. 41.

Societatea ocrotirilor din războiu secția Regională Sibiu.

Inștiințare.

În Septembrie 1919 se va deschide în Cluj un Institut cu menirea de a forma *Surori de ocrotire*, cari vor fi îndrumătoarele poporului nostru în igiena casei, combaterea boalelor infecțioase, îngrijirea mamei și a primului născut. Ele, prin sfat și fapt, vor crește tineretul la un trai trupesc și sufletește sănătos.

Cursul va ține un an. Regimul Institutului este *Internat*. Surorile vor fi crescute pe spesele Statului și după absolvirea cu succes a cursului vor fi funcționare de stat. Se primesc de preferință fete și femei între 20—40 ani, având 5 clase civile ori secundare în cazuri excepționale și mai puțin. Studentele, ce se vor distinge vor fi trimise în străinătate unde își vor îmbogăți cunoștințele.

Cererile de înscriere se adresează dimpreună cu actele și certificatele candidatei la *Resortul Ocrotirilor Sociale, strada Friedenfels 16 Sibiu*, până la 15 August a. c. Cererile intraie până acum se mențin. Candidatele sunt rugate să se prezinte personal, în măsura posibilului. Orele de oficiu sunt de la 11—12 a. m. 3—6 p. m.

Medicii, preoții, învățătorii și alți intelectuali sunt rugați să facă propagandă pentru această cauză.

Sanda Dr. I. Matelu m. p.
consilieră.

Dr. Iuliu Moldovan m. p.
secretar general.

Odăi de pasageri de închiriat Sibiu, Piața gării Nr. 1. 185 4—4

Cinematograful orașului Sibiu.

Directoară: d-na H. Scholtess. Dă reprezentații zilnic la orele 9 seara. Duminica două reprezentații una la 6 $\frac{1}{2}$ și cealaltă la 9.

4—10

Cinematograful „Apollo“ în Gesellschaftshaus.

Directoară: d-na Toth. Dă reprezentații zilnic la orele 9 seara. Duminica două reprezentații: una la 6 $\frac{1}{2}$ și cealaltă la orele 9.

De vânzare.

Una trăsură mare cu cobără de pele pentru 2 cai, una trăsură mai mică cu cobără de pele pentru 2 cai, una căruță pentru 2 cai, una pereche de hamuri, una cassă de fer pentru bani cu două uși. Două pompe de tras apă cu vintile, una funie eca. 50 m. lungă 4 cm. groasă. Una mie chilogramme hârtie marculatură. Ioan Belea comerciant, Boița lângă Deva. 192 3—3

Anunțuri

și reclame

se primesc
la administrația
„Gazetei Poporului“

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală următoarele:

1. Bonurile de rechiziții și chitanțele ce s'au eliberat pentru rechizițiile făcute de diferitele comisiuni sau trupe ale serviciului organizării VI—VII, vor fi achitate complet imediat ce banii vor fi trimiși de Ministerul de războiu din București. — Sumele pentru achitarea acestor bonuri au și fost aprobate de Consiliul de Miniștri, dar nu au putut fi trimise, deoarece comisiunile și birourile de rechiziții nu au terminat încă lucrările pentru a le putea înainta la Minister. — Aceste lucrări terminându-se în curând, se vor ridica și aduce banii dela București și atunci după ce corpurile de trupă vor primi banii, au să trimită de îndată comisiuni în plășile unde au rechiziționat cai, care vor rescumpăra bonurile de rechiziție.

2. Toți aceia cărora li s'au făcut rechiziții și nu au primit bonuri, se vor adresa birourilor de rechiziții respective care vor examina reclamațiunile și elibera bonurile, fără de care nu se poate face nici o plată.

3. Orice evaluări de prețuri ce s'au făcut de comisiunile de rechiziții, rămân bune și definitive, ne mai putându-se acorda alte prețuri noi.

4. Nici un animal sau vehicul ce s'a rechiziționat nu se poate da înapoi pentru un moment, restituirea lor făcându-se numai la demobilizarea armatei.

5. Orice reclamațiuni asupra celor arătate la punctele 3 și 4 nu vor avea nici un curs neputându-se rezolvi altfel decât după cum se arată în prezenta publicațiune.

P. șeful S. O VII—VIII
General Domășlanu.

3—3

Regatul România — Consiliul Dirigent, Sibiu — Resortul de Justiție.

Nr. 2878/919 Pres. just.

Concurs

La centrul Resortului de Justiție în Sibiu sunt vacante următoarele posturi:

Trei posturi de exactori superiori cu o salarizare corespunzătoare oficianților din clasa IX.

Cinci posturi de controlori de clasa X.

Cinci posturi de exactori de clasa XI.

Concurenții au să dovedească prin documente oficioase, că sunt cetățeni ai României, că au bacalaureatul și examenul contabilității de stat (exactorii la caz că nu au depus acest examen, se vor obliga a-l depune în decursul unui an).

Celor ce vor fi numiți pe lângă salariul fundamental, li se vor solvi adausele și ajutoarele sistemizate.

Petițiile sunt a se înainta până în 1 Iulie st. n. la Resortul de Justiție, Sibiu; cele mai târziu sosite nu se vor lua în considerare.

Informațiuni privitoare la ocuparea acelor posturi se dau la Resortul de Justiție între ora 11 și 12 a. m.

Sibiu, la 15 Iunie 1919 st. n.

3—3

Dr. Aurel Lazar,

șeful resortului de justiție.

Rugăm

foarte mult pe aceia, cari ar ști ceva despre Ilie Iosof din comuna Galeș de lângă Săliște (județul Sibiu), fost soldat în anul 1918 prin lunile Maiu—Iunie în Regimentul 9 de recruți din Huși, să ne scrie cu posta pe adresa de mai jos. Am fi foarte recunoscători. Pavel Iosof în Galeș p. Săliște. 186 3—3

Ghete

bărbătești, Nr. 44 lucru de mână solid și-aproape nouă, sunt de vânzare: Să se întrebe la administrația „Gazetei Poporului“ strada Urezului 41. 3—5